

Rád bych přivedl osmého rektora

Už čtyřicet let doprovází Jaroslav Gregr rektory Masarykovy univerzity i významné návštěvy při promócích a jiných slavnostních událostech. Jako rektorský pedel začal působit v červenci roku 1978 a jeho výdrž ve funkci mu přinesla i zápis do České knihy rekordů jako nejdéle sloužícího pedela. Za jeho asistence odpromovalo na univerzitě už přes sto tisíc absolventů.

K funkci se dostal náhodou, když ho coby laboratorního technika na lékařské fakultě požádali, aby dělal fakultního pedela. Na promócích si ho ale všimli lidé z rektorátu, a protože tehdy chyběl pedel i tam, zeptali se ho, jestli by nechtěl přejít do funkce rektorského pedela. „Když mě oslovili na lékařské fakultě, ani jsem nevěděl, co to pedel je. A během čtrnácti dnů jsem se stal rovnou rektorským,“ vzpomíná na začátky své kariéry Gregr.

Funkce pedela spočívá v tom, že při slavnostních událostech provází rektora s jeho žezlem a také se stará o insignie univerzity, za které má i hmotnou zodpovědnost. „Pedelování jsem se nebál a na lékařské fakultě mi dovolili zastávat tuto funkci pro rektorát. Musel jsem si ale vždycky nahradit zameškané hodiny v práci v laboratoři,“ podotkl s tím, že pedelování měl vlastně navíc a jako neplacenou funkci. Práce na lékařské fakultě ale měla své výhody. Když potřeboval převést taláry a žezla, využíval k tomu služební sanitku.

Nezdá se to, ale práce má opravdu hodně. „Slavnostních akcí je zhruba deset do roka a pak jsou tu magisterské a doktorské promoce, které mohou na jedné fakultě běžet i dva tři dny s tím, že promuje pět či šest skupin studentů. A to znamená být celý den na nohou,“ přibližuje Gregr rozsah akcí, na kterých působí.



Foto: Ludmila Korešová

Jaroslav Gregr doprovázel mimo jiné sedm zahraničních prezidentů, Masarykovy vnučky nebo britskou královnu.

Navíc pečuje i o taláry a žezla některých fakult, takže má práce dost i mimo samotné slavnostní okamžiky. „Na starosti mám věci pěti původních fakult z doby, kdy jsem začínal. Jak postupně vznikaly další, pořizovaly si vlastní vybavení a starají se o ně samy. Občas se při tom stalo, že jsme museli poradit se změnou či úpravou už hotového žezla, protože jak někteří umělci neměli zkušenost, vytvořili třeba tříkilovou insignii. Tu ale normální člověk hodinu či hodinu a půl obřadu neudrží. Rektorské žezlo má například 1,3 kila.“

Své si Gregr užil také s taláry. Když je v roce 1978 přebíral, byly v dezolátním stavu, a když přišly každý rok z čistírny, měly utrhané rukávy či límce, a tak musel zajistit jejich opravu. Taláry se totiž nešíjí pokaždé, když se vymění lidé ve vedení fakult či univerzity. Nejdřív se zkouší, zda jim nepadnou ty staré. Sám Gregr

svůj první talár také podědil po předchůdci a za čtyřicet let služby si nechal ušít jen jeden nový.

Za dobu svého působení zažil už sedm rektorů a doufá, že mu zdraví dovolí přivést do funkce ještě osmého. „Pak už ale opravdu skončím, je to pro mě namáhavé,“ říká s úsměvem Gregr, které mu bude příští rok osmdesát a v důchodu je už téměř 14 let.

Kromě rektorů doprovázel celou řadu významných osobností, mimo jiné sedm zahraničních prezidentů, nositele Nobelovy ceny, Václava Havla, vnučky Tomáše Garrigua Masaryka nebo třeba britskou královnu Alžbětu II. „Uvádět opravdovou královnu do zasedací síně Ústavního soudu a stát na dotek od ní, to byl pro kluka z dědiny veliký zážitek. Ale pro mě je každá akce svátkem, nedělám to pro sebe, ale pro slavnostní náladu těch akcí a jejich účastníků.“

Emma Wiesnerová

Brno se stává českým centrem kyberbezpečnosti

Odborníci z Masarykovy univerzity, Vysokého učení technického a subjekty Regionální hospodářské komory Brno budou nově spolupracovat s Národním úřadem pro kybernetickou a informační bezpečnost (NÚKIB). Podepsali o tom koncem května memorandum, které pomůže k posílení pozice Brna jako českého centra kyberbezpečnosti, ulehčí spolupráci s komerčními firmami a pomůže školám být ještě úspěšnější v získávání financí z národních a mezinárodních projektů.

K nutnosti vzájemné spolupráce vedl hlavně nárůst důležitosti tématu a potřeba chránit počítačové sítě ještě precizněji. Počet útoků na ně totiž neustále roste. Česká policie se loni zabývala 6424 případy kybernetické kriminality, což je o 1080 případů více než v roce 2016.

„Podpisem memoranda startujeme v oblasti kybernetické bezpečnosti další, ještě užší spolu-

práci s akademickou i komerční sférou. Takové propojení považují za velice žádoucí, protože zajištění kyberbezpečnosti je podmínkou správného fungování mnoha lidských činností,“ uvedl Dušan Navrátil, ředitel NÚKIB.

S jeho úřadem už Masarykova univerzita prostřednictvím různých odborníků a pracovišť dlouhodobě spolupracuje, a pomáhá tak zajistit bezpečnost systémů zařazených do takzvané kritické informační infrastruktury. Memorandum znamená pro univerzitu možnost ještě víc se angažovat také v zabezpečení systémů soukromých firem.

„Univerzita se díky speciálnímu týmu expertů na kyberbezpečnost a špičkovému vybavení Kybernetického polygonu, který slouží jako cvičiště, stala místem, kde se tato problematika intenzivně zkoumá a navíc také školí na mezinárodní úrovni. Proto je naše zapojení do této

Spojení odborníků z Muni a VUT umožní využít ve prospěch vylepšování kyberbezpečnosti to nejlepší, co obě školy nabízejí.

spolupráce v gesci Regionální hospodářské komory Brno zcela logické,“ řekl rektor Mikuláš Bek.

Spojení odborníků z Muni a VUT umožní využít ve prospěch vylepšování kyberbezpečnosti to nejlepší, co obě školy nabízejí. Propojí se tak technická řešení VUT s jedinečnou infrastrukturou Kybernetického polygonu a odborníky na příbuzné obory, kterými v Brně disponuje právě jen Masarykova univerzita.

Dalším krokem po podpisu memoranda je plánované ustavení centra kompetence v Brně, které se bude kyberbezpečností zabývat. Centrum bude jediné svého druhu v Česku a bude sdružovat instituce a oborově příslušné firmy za účelem práce na společných projektech a na jejich aplikaci v praxi. Fungovat má od příštího roku.

redakce

Muni, měsíčník Masarykovy univerzity

Ročník 14, červen 2018, vychází 13. června. Vydává: Masarykova univerzita, MK ČR E 15641 ISSN (tištěná verze) 1801-0806, ISSN (on-line verze) 1801-0814
Náklad: 6 000 ks Šéfredaktor: David Povolný Redakce: Helena Brunnerová, Irena Diatelová, Martina Fojtů, Dagmar Husárová, Martin Kopáček, Ludmila Korešová, Lenka Kožušková, Roman Novotný, Přemysl Šimák, Martin Věřeši, Emma Wiesnerová Grafický návrh, fotoeditace a sazba: Petr Hrnčíř Písma: Skolar, Adelle a LFT Etica Tisk: Sabing spol. s r.o. Inzerce: Petr Dimitrov, tel.: 721 575 746, e-mail: inzerce@rect.muni.cz Adresa redakce: Žerotínovo nám. 9, 601 77 Brno, tel.: 549 49 4646, e-mail: redakce@online.muni.cz Příští uzávěrka: 3. září. Online: www.online.muni.cz Verze pro tablety: online.muni.cz/tablety
Souborné dílo – časopis: © Masarykova univerzita, 2018. Převzetí a jiné následné užití zapovězeno. Následující díla lze ale užít (informace jak: online.muni.cz/tou) za podmínek Creative Commons BY 3.0 CZ (plný text licenčních podmínek: online.muni.cz/cc): texty ze stran: 1–8, 11–13. A1–A7. Fotografie ze stran: 2 mimo logo, 3, 6–8 a 13.

MUNI